

中学校长可实名推荐上北大 江苏有16校入选,全国最多

争议:高分线下偏才怪才没机会,专家:自主招生实质是抢生源

北京大学前天深夜公布了2011年获得“中学校长实名推荐制”资格的学校,和2010年只在13个省份的39所学校试点、推荐90个名额相比,明年将扩展到全国范围,161所中学(含2010年首批试点的39所中学)获得资质,推荐学生总额为210名。江苏省共有16所中学榜上有名,比2010年增加6所,为入选中学最多的省份。

□快报记者黄艳

»名单公布

江苏今年新增6所中学

在北大招生网上,记者看到公示的学校名单中,江苏的学校最多,达16所。包括2010年就入选的南京师范大学附属中学;南京外国语学校;江苏省淮阴中学;江苏省海门中学;江苏省启东中学;江苏省天一中学;江苏省常州高级中学;江苏省南通中学;江苏省苏州中学;泰州中学。今年新增六所。包括有南京市金陵中学;江苏省姜堰

中学;江苏省海安高级中学;江苏省扬州中学;徐州市第一中学;江苏省盐城中学。这六所中学的现任校长拥有校长实名推荐权。在2010年入选的10所学校中,南京师范大学附属中学原校长王占宝现任深圳中学校长,也在广东省的名单之中,南师附中现任校长陈履伟成为2011年的推荐人。而常州高级中学原校长丁伟明任常州

市教育局局长,由现任校长张耀奇担任新的推荐人。江苏的16所入选学校每位校长的推荐名额均为一。但推荐总数最多的还是北京,最多可以推荐21名学生。

北大招办表示,获得北京大学2011年度“中学校长实名推荐制”资格的161所中学及其校长名单在北大招生网上进行为期一周的公示。

»录取标准

仍是免笔试降30分录取

2009年年底,北大首次推出“中学校长实名推荐制”,招收综合素质优秀或学科特长突出的高中毕业生。取得“实名推荐制”资格的中学校长可向北大推荐优秀学生,学生通过北大相关部门审核后,不需参加笔试即可直接进入北大面试阶段,通过面试获得降30分录取的优惠。

而记者在《北京大学2011年“中学校长实名推荐制”实施方案》中看到,今年对学生的要求有了一些变化:全国各省(自治区、直辖市)综合素质全面、

学科成绩突出、志向远大、具备发展潜力、社会责任感强的高中毕业生。从表述顺序上看,非常强调综合素质和学科成绩的突出。而在2009年公布的2010年招生的要求中,则有学科特长突出这一条。当时也正是因为有特长突出这一条,不少学校在选拔时颇费苦心,但最后还是成绩名列前茅的学生胜出,并且受到社会质疑,认为是推全才不推偏才、怪才。但2011年的要求,则把全面发展和学科成绩明确放在了首位。

根据北大公布的政策,

2011年仍是北京大学根据中学校长所推荐学生的具体情况,安排相关学科的专家组对学生报名资料进行审核。合格者将免于参加北京大学自主招生笔试而直接进入面试,面试合格者在高考录取时将享受北京大学一批次录取线下降30分录取的政策。学生将于2010年11月申请并被校长实名推荐,北大将在审核材料后在2010年11-12月份对初审合格学生进行公示,面试时间未定。优惠政策和相关选拔流程基本不变。

»校长声音

推不推偏才、怪才? 这是个问题

不会硬推学习最好的

“我们2010年清华北大有19个。”淮阴中学校长张元贵2010年推荐的学生顺利进入北大。张元贵说,2011年再获资格,他表示学校有健全的推荐学生机制流程,会严格按章办事。海门中学校长石鑫2010年推荐了海门才女朱臻慧上北大,小姑娘不负众望,已经在北大就读,而让石校长感到很欣慰的是,他推荐的不仅是全才,而且也是位偏才,因为她是位武侠小说的优秀作者。“2011年我仍然会坚持自己的原则,我们会在有上北大愿望的学生中挑选学有所长的,这也是我们坚持的办学理念。”他表示不会为了所谓的“保险”去硬推学习最好的学生,不过学业成绩优秀也是考量的重点。

必须年级名列前茅的

南京市金陵中学没有报名参加2010年的校长实名推荐选拔,前不久学校按北大公布的流程进行了报名,并且取得2011年的校长推荐资格。金陵中学的创新人才特别多,学校按怎样的标准进行选拔呢?金陵中学校长邹正表示,“我们将按北大的要求,依据金中的保送自主招生选拔条例,推荐

优秀者。对大家公认的偏才、怪才也可考虑。首先要看年级里名列前茅的。”

“现在还有七天的公示期,等明确以后我们才会考虑如何选拔。”一位新入选的江苏校长明确表示,学校每年进清华、北大的学生都比较多,学生有自己选择学校的权利,学校届时会把北大的优势专业和学校特色对学生介绍,感兴趣的学生可以自由报名,再根据学校的自主招生推荐政策来进行,不会特别制订单独的标准。“不过北大这个名额是免笔试的,面试非常重要,所以在推荐时会考虑学生的表达能力、沟通能力和合作能力。”但不少校长在接受记者采访时都没有提出将由个人推荐,而是选择把权利交给学校的相关规章制度来按程序走。快报记者 黄艳

荐偏才怪才可能浪费名额

对于今年“特权”的扩大,省常中的校长张耀奇认为这是一个好的态势。“我个人认为这是一种模式的突破,学生高考又多了一种选择,打破了以往完全按照成绩论成败的传统模式,比如平时一向优秀的学生,也许本来有实力可以考上北大的,如果高考失手就没了机会,而推荐给了他们机会,只要面试合格,高

»争议焦点

高分线下偏才怪才还是没机会

2010年10位江苏推荐生中,参加高考的有八位,但记者了解到其中至少六位的成绩都未超过400分。而这些学生都是出自一流学校,校内自己考上清华北大的学生都非常多,这些优中选优的学生因为压力或其他因素并没有发挥出应有的水平,其中至少有一位最后没有进入北大。一位推荐生的妈妈也告诉记者,孩子心理压力还是比较大,因为名字都在网上公示了,媒体也报道了很多,所以孩子认为自己代表了学校的荣誉,不能给学校丢脸,一直以来都非常刻苦努力,但没想到最后的考分很让人失望。

“今年又是这样的政策,只降30分,学校怎么会把偏才、怪才推出去冒险呢?”一位名师直言,北大的这项政策不够彻底,至少要降到本一线,偏才怪才才会有更多的机会,校长才能放开手脚推荐,也才

能与普通自主招生的降分区别开来,显示出不一样的力度。

王雄:希望利益各方都参与

2010年北大校长实名推荐学校名单里没有江苏顶尖名校扬州中学,学校著名历史特级教师王雄三问北大“实名推荐”。直接向北大校长提出了三个问题,要求公开有“资格”推荐的中学、“优秀学生”的具体衡量标准,激起社会强烈反响。昨天,记者与王雄取得联系,他是首次听到学校入选:“在方案出台后经过讨论,北大做了调整,这值得肯定。”王雄表示,一件事有不同的声音,可以促使其不断进步。一个方案需要利益各方参与,实施过程也需要参与。他同时表示,不仅是北大,还有别的学校的方案,出台前应怎样让公众参与值得思考,他呼吁还是应该尽快立法进行规范。

专家:自主招生实质是抢生源

21世纪教育研究院副院长熊丙奇教授表示,现在的自主招生没有招到偏才,是因为还是在看分数。校长实名推荐也要参加高考,也要分数,单科很突出就能通过是不可能的,就是一科不好也都过不了。而他指出,总体来看现在的自主招生就是在抢生源,并且是嫁接在高考之上的,这也给中学和学生增加了

负担。他建议可以考虑设计高校的联考,联考通过的学生就可以不参加高考,或者将自主招生放在高考之后,以高考成绩为申请依据,这样不会给学生造成二次负担。他也明确表达了自己的观点,校长实名推荐给学校增加了更多工作量,但并没有发现什么突出人才,对基础教育改革也没什么影响。

»相关新闻



11月1日,2011年江苏省普通高校开始报名

快报记者 赵杰 摄

2011年高考报名昨天开始 四星级高中理科生越来越多

昨天开始,江苏省2011年高考报名工作正式开始,考生通过远程网上报名。报名时间为2010年11月1日起,至11月4日24时止,确认时间为11月1日起,至11月7日17时止。

从昨天的高考报名现场记者还了解到,很多学校文理科差距已在缩小,理科生越来越多,江苏高考分文理效应已经凸显。南京一所四星级高中高三负责人说,从高三四星级高中高三理科生开始出现回流。新高三文科班有7个,理科班9个,而今年毕业的高三是文科班9个,理科班7个。还有一些学校没有这所学校高三变化这么明显,但高二的变化非常明显。在一所四星级区属中学里,高三是文科生略多于理科生,但高二理科班比文科班多

出两个。另一所四星级高中的高三文科班是6个,理科班5个,而高二正好是反过来,文科班5个,理科班6个。“马上报小高考时就能看出来,考生报理科的更多一些。”一所高中的班主任说。

此外,记者昨日获悉,南京市民、81岁的汪侠老人还想继续参加高考。

“最近我一直都在复习数学。我对自己有信心。”81岁的汪侠老人告诉记者。他准备在2011年再上高考考场,如果愿望成真,那他将是第十一次走上高考考场。汪侠告诉记者,他这两天就准备去报名,还要报历史和生物组合,这也是他比较擅长的。“我准备每门增加40分。”他为自己定下了目标。

快报记者 黄莹